

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 024 期 总第 8775 期
国内统一刊号:CN51-0098
邮发代号:61-85
全年定价:450 元
零售价:2.00 元

2017.2.6

星期一
丁酉年 一月初十
热线电话:400 990 3393
中国企业家网:www.zgceo.cn
官方微博:weibo.com/jrwb
http://weibo.com/qyjr

创新与服务:产融结合发展的助推器 ——访中国重汽财务有限公司副董事长、总经理韩文杰

◎将服务延伸至产业链
◎创新多元化金融服务

« [P2]

每周时评 Observation

我们需要更多代表中国的“国家企业”

舒圣祥 媒体评论员

“国家企业必须是一个全球化企业,代表这个国家参与世界经济的发展,代表这个国家的经济融入到大会上,浙商总会首任会长马云如是说。从家国情怀到国家企业,浙商群体注重商业价值和社会价值相协调,立志带动家乡和国家民族进步,让人印象深刻。(1月25日国际在线)

“我希望浙商永远不参与任何行贿”。两年前,浙商总会成立,开启浙商为中国民营经济探索新道路、发起新变革的进程。彼时,马云的这句话曾经是各大媒体聚焦的热点话题,之所以如此引人关注,除了因为它是马云说出来的,更因为他说出了众多企业家的心声。

政商关系可以近,但是千万不要粘在一块儿,要不然就会突破党纪国法的红线,就会失去未来。利益从来不是政商关系的润滑剂,纯洁的政商关系、健康的市场环境,才是激发活力、赢得未来的根本。

“不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权”,去年的浙商大会,马云提出的“四不”原则,在“不行贿”的基础上,更进一步明确了企业家应有的高尚精神和责任意识,这也是浙商的“四大商规”。

“亲”上加“清”的新型政商关系,是一种双方互动的关系,一方面要求清明的政治生态,要求领导干部坦荡真诚地同民营企业接触交往,帮助其解决实际困难,不搞权钱交易;另一方面,也要求公平的商业生态,要求企业诚信经营,主动承担社会责任,坚守道德底线,守住法律红线。

企业家就像是经济社会发展中的科学家,经济社会发展过程中需要有一批人对经济的把握、导向。我们有什么样的企业家,就会有什么样的经济潜力,就会有什么样的发展前景。企业家对社会的贡献,怎样形容也不为过。

“解决的社会问题越大,你所得到的回报会越大,你的企业也会越大。”现代社会,真正做到大规模的民营企业,全都是更加崇尚和尊重市场的规矩的企业,它们拼的不是关系不是腐败,拼的是创新是勤奋,是为社会解决问题的能力,是使命和担当。

“国家企业”还是一个很新的概念,它说的不是产权意义上的国家所有,而是责任意识上的家国情怀。事实上,那些厉害的企业从来就是国家的代表,比如人们现在提起美国,之所以都认为它强大,很重要的一个原因,正因为它有谷歌、苹果、脸书、微软等一大批优秀的世界级企业。

伟大的企业应该立志于代表中国去融入世界。中国的崛起,最终也必然体现为中国的强大。值得一提的是,此前曾就实体经济隔空讨论的马云宗庆后,在会后握手寒暄。新实体经济足够大,容得下不同类型的强大企业。不仅是浙商,期待所有的企业家,也都能有这样的胸怀,代表中国,融入世界。

济矿集团为什么能?

——寻找山东济矿集团 2016 年营业收入突破 50 亿元的神奇答案



● 济矿集团领导班子与 2017 年受表彰的劳动模范合影

成大势者,观大局,谋大事。2016 年,济矿集团以张广宇总经理为首的经营班子,面对严峻的市场形势,坚持“稳中求进”主基调,以“十大开源、十大节流、十大改革、十大风险防控”“四个十大”为抓手,以“责任包保、督导帮扶、预算控制、目标考核”四大机制为保障,适时调整发展姿态,调优发展思路,调实发展举措,一步一个脚印,稳扎稳打做好各项工作,经营效益以前所未有的幅度增长——全年实现营业收入 50.47 亿元,与上年同期相比增长了 21.96%,而且利润总额是 2015 年的 47 倍!

■ 特约记者 王传钧 济宁报道

从 2015 年杀入全国 3% 的盈利煤企阵营,取得“没有亏损、没有欠款、没有库存、没有拖欠工人工资”的傲人战绩;到 2016 年营业收入突破 50 亿元,且利润总额是 2015 年利润总额的 47 倍。山东济矿集团为什么能?记者认为,企业效益归根结底是由人创造出来的,是全体干部职工团结协作、拼搏进取换来的成果!济矿集团为什么能?简单来说,是因为济矿集团有能人。确切地说,是因为济矿集团有“四种人”。

公道正派务实担当的领路人

前两天,记者跟随济矿集团公司网站关注度考核组去安居煤矿考核,在回集团机关的路上,与司机师傅攀谈了起来,他一脸幸福地说:“感谢张总给我们选了好矿长,安居矿今年的效益真不错,我们都很满意。”司机师傅看上去四十多岁,淳朴敦厚,可没想到他夸人还“双响炮”,既夸奖了集团总经理张广宇,又表扬了安居矿矿长蒋凌强。

早在 2015 年张广宇就在一次专题会议上指出,实施人才强企、科技兴企战略,必须

做好三个方面工作:一是要牢固树立人才先行的观念,切实增强人才危机和忧患意识,牢固树立“人才资源是第一资源”的理念,超前储备好人才;二是加大人才培养和使用的力度,以战略的、发展的、创新的眼光,重视人才的培养和使用,整合内外部培训资源,加强教育培训工作,打破用人上的“有色眼镜”;三是大力营造有利于人才健康成长的良好环境,切实树立人才意识,及时发现和大胆使用政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬的优秀人才,做到知人善任,广纳群贤,营造积极健康的干部心态、风清气正的政治生态,努力干成事的工作。他是这么说的,也是这么做的。

在企业的改革发展中,难免会遇到困难。这时,张广宇定会给大家打气鼓劲——“困难,突不破就是关卡;突破了就是高地。危机,战不胜就是压力,战胜了就是机遇。”他毅然决然地带领集团全体干部职工高擎改革创新的大旗,吹响拼搏奋进的号角,用科学有效的管理向困难说“不”。2016 年 7 月份,为弄清问题、鼓舞士气,张广宇专门到晋中煤矿基层单位,与职工代表零距离座谈交流。“伙计们要敞开心扉、畅所欲言,座谈发言不揪辫子、不打棍子。”一位总经理把职工称为“伙计”,其实,在他的心里,职工一直都是他的“伙计”。

“能用机械的不用人”“能改职工劳动强度不用改机制,生产矿长要与职工工作,直至环境改善为止”“让职工分享到因节支降耗所带来的有益成果”……这些暖心的名句张广宇在多次会议上反复提及,“我们改变不了市场,我们可以改变职工的劳动环境。”

为更好地促进经营班子成员间的协作配合,济矿集团经营班子还于 2016 年 3 月专门设置了“AB 角”,实行经营班子“AB 角”轮岗制,避免工作缺位或空岗现象,确保集团各项经营管理工作高效运行。这也是济矿集团成立以来首次在经营班子层面设置“AB 角”。

凝聚一批人,带动一批人,影响一批人。就这样,济矿集团经营班子这群“公道正派、务实担当”的领路人以身作则、率先垂范,聚起这支“手时无声胜有声”的强大力量,干部群众手拉手、肩并肩,信心满怀地走向一个又一个辉煌。

攻坚克难锐意进取的开路人

集团公司煤与非煤企业的负责人和各级管理人员就是企业攻坚克难、锐意进取的

路人。这群人的最大特点就是不怕困难、带头实干,把“给我上”转变为“跟我冲”。

2016 年 1 至 4 月份,花园煤矿的生产任务相对紧张,为了完成各项任务,该矿主要负责人崔海峰、党委副书记李祥红 4 个月的休息时间均不到一周。“五一”期间,为了让干部职工多陪陪家人,该矿决定从 4 月 29 日开始到 5 月 3 日,全矿干部职工连续 5 天集体休息。花园煤矿主要负责人崔海峰、党委副书记李祥红和机电技术科、运转工区的 10 名经验丰富的维修人员却放弃了假期,对主井箕斗进行了更换。

由于施工难度大,为保证各个环节都万无一失,李祥红和崔海峰两位党政负责人,各自带上一组维修人员,一个跟早班,一个跟中班,与维修人员一起把旧箕斗拆下来,运上去,再把新箕斗拆开、分运,井下组装、安装调试,每个步骤他们都和维修人员一起寻找最佳的解决方案,每个细节他们都认真把关。连续奋战六个小班,保质保量、安全顺利地完成了主井箕斗的更换工作。

2016 年,对阳城煤电来说,是个极不平凡的一年,春节后的安全事故打乱了整个阳城前进的步伐,危机关头,薄福利矿长临危受命,他通过实施安全精细化管理,下大力气解决制约安全生产的各类问题。按照安全管理五项重点、三项难点、三项关键点的“533”原则对安全进行划分管理;强化隐患排查,实行现场生产、管理、人员值班实行 AB 岗制度,安全员实施淘汰机制,强化现场全面监管;加大对班组长以上管理人员安全培训力度,进一步规范职工的操作行为,提高了安全管理水平。阳城煤电 2016 年实现销售收入 12.43 亿元、利润 2.8 亿元、利税 4.61 亿元,真正激活了济矿集团发展奋进的龙头。

2016 年,素有济矿集团北资源开发基地“桥头堡”之称的宋家峁煤矿,在矿长林卫国的带领下也取得了历史性突破,经多方持续不断地努力成功接管了矿井,实现了“安全生产、矿井验收、洗煤厂建设”等三大重点工作的齐头并进。

张新华、雷河煤矿矿长马金平、义桥煤矿矿长张新华、晋云煤矿矿长王召强和各非煤企业负责人……都相当出色。

稳扎稳打爱岗敬业的勤快人

职工是企业发展的动力和源泉,任何企业的发展壮大都离不开普通职工的辛勤工作和

默默奉献,而济矿集团的职工就是一群稳扎稳打、爱岗敬业的勤快人。

2016 年 12 月中旬,济矿集团物资公司采购员邵燕燕接到了瓦斯巡检用地址卡的采购任务,随即向原瓦斯巡检系统厂家询价,报价为 80 元/个,感觉太高,后又向多个其他供货商询价比价,仍觉得价格偏高。遂通过淘宝网搜寻该物资,发现网上确有该种物资,报价为 1.27 元/个。邵燕燕立即就此信息与矿上沟通,让其技术人员落实规格型号是否与巡检系统配套。得到配套的明确答复后,为谨慎起见,邵燕燕先选了两家不同价格的产品买了几个进行试用,确认可行后,才进行了大数量采购。仅此一项,即可为集团节约采购成本 7-8 万元。为此,她还受到了物资公司的“总经理嘉奖”。

2016 年下半年,在义桥煤矿三采区轨道、胶带两条下山的皮带架架上,悬挂了许多塑料小瓶,里面装满了维修皮带常用易损的涨销等物件。目前,该矿皮带架杆都是从采煤面回收再利用的旧架杆,涨销等配件已老化,为方便维修的取用方便,该矿职工改造,便形成了一个回收瓶,每隔 9 米在皮带架架上悬挂,里面装上皮带维修所需的小物件,方便随时换。工友们取名“远鹏小瓶”。这一创新举措不仅减少了维修取件的奔波时间,提高了工效,更是减轻了职工的劳动强度。

近日,密西根盛源公司设计应用了加密网焊接设备,不仅改变了加密网的加工方式,而且大大降低了劳动强度,提高了生产效率。科技创新是煤炭行业发展的“命门”,是降本增效的“捷径”。集团公司技术比武矿井维修电工一等奖获得者、阳城煤电的高俊博、采创新,结合运用到实际,开展了一系列的技术创新,有效地运用到生产工作中。其中主井电控系统的自动化升级,不仅大大提升了主井电控的稳定性,同时减少岗位工 8 人,大大降低了人工成本……

能征善战甘于奉献的营销人

济矿营销人具有“明知山有虎偏向虎山行”的冲劲儿。2016 年 12 月 23 日至 24 日,济矿集团物资公司委派其副总经理李艳春等一行 4 人,冒着零下 20 摄氏度的严寒远赴沈阳三一集团有限公司总部,与三一集团高层协调解决三一产品在济矿集团出现的系列问题。

[下转 P2]

九天绿健康产业集团
专注健康产业 专注药食同源 专注治未病工程
企业微信二维码
中国企业家网二维码
本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

纯正美国味
来自 Smithfield
进口 Smithfield 猪肉原料
美式培根 美式火腿 美式香肠

军中无戏言 军酒尽情喝
中国军旅文化首创酒
军中美酒